



国家主席习近平签署主席令 授予15人国家勋章和国家荣誉称号

新华社电 国家主席习近平13日签署主席令,根据十四届全国人大常委会第十一次会议13日上午表决通过的全国人大常委会关于在中华人民共和国成立七十五周年之际授予国家勋章和国家荣誉称号的决定,授予15人国家勋章、国家荣誉称号。

根据主席令,授予王永志、王振义、李振声、黄宗德“共和国勋章”。

授予迪尔玛·罗塞芙(女,巴西)“友谊勋章”。

授予王小谟、赵忠贤“人民科学家”国家荣誉称号;授予巴依卡·凯力迪别克(塔吉克族)“人民卫士”国家荣誉称号;授予田华(女)“人民艺术家”国家荣誉称号。

授予许振超“人民工匠”国家荣誉称号;授予张晋藩、黄大年“人民教育家”国家荣誉称号;授予路生梅(女)“人民医护工作者”国家荣誉称号;授予张卓元“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号;授予张燮林“体育工作杰出贡献者”国家荣誉称号。

在缅北实施电诈

111名犯罪嫌疑人被移交我方

新华社电 记者昨日从公安部获悉,近日,公安部部署云南公安机关与缅甸相关地方执法部门开展边境警务执法合作,抓获一批电信网络诈骗犯罪嫌疑人。其中,中国籍犯罪嫌疑人111名(含网上在逃人员29名)。目前,全部中国籍犯罪嫌疑人已被移交我方。

去年以来,通过有效警务执法合作和一系列打击行动,缅甸执法部门将5万余名中国籍涉诈骗犯罪嫌疑人移交我方。近日,在公安部的指挥部署下,云南公安机关与缅甸相关地方执法部门在缅北掸邦第四特区开展涉诈骗窝点集中清剿行动,成功抓获283名实施跨境电信网络诈骗犯罪的嫌疑人。

经查,上述犯罪嫌疑人通过虚假投资理财、刷单返利、婚恋交友等多种形式实施电信网络诈骗,受害者涉及浙江、河南、云南等多个省份。目前,111名中国籍涉诈骗犯罪嫌疑人及涉案证据物品已被顺利移交我方,并由河北、浙江、福建、山东、云南等地公安机关分别押回,全力开展案件侦办工作。(熊丰)



昨日,国家文物局在北京召开“考古中国”重大项目重要进展工作会,聚焦史前和夏文化重要考古发现,通报了浙江衢州皇朝墩遗址、江苏兴化草堰港遗址和河南方城八里桥遗址3项考古最新进展。图为八里桥遗址出土的陶器。(新华社发)

国防教育法完成修订

将于9月21日起施行

新华社电 十四届全国人大常委会第十一次会议9月13日表决通过新修订的国防教育法,自2024年9月21日起施行。

国防教育是建设和巩固国防的基础,是增强民族凝聚力、提高全民素质的重要途径。修订后的国防教育法共六章,包括总则、学校国防教育、社会国防教育、国防教育保障、法律责任及附则。

修订后的国防教育法明确了国防教育的内涵定位,明确国防教育的指导思想,明确国防教育领导体制和工作职责,完善学校国防教育体系,拓展社会国防教育范围和渠道,加强国防教育的保障等。

本法规定,国家在全体公民中开展以爱国主义为核心,以履行国防义务为目的,与国防和军队建设有关的理论、知识、技能以及科技、法律、心理等方面国防教育。

在学校国防教育方面,明确学校国防教育是全民国防教育的基础,是实施素质教育的重要内容。本法着眼于构建各级各类学校相互衔接的国防教育体系,对小学和初中、高中阶段学校、普通高等学校的国防教育目标、内容和方法途径等进行了补充完善。

在社会国防教育方面,本法与预备役人员法有关规定相衔接,明确预备役人员所在单位应当按照有关规定开展预备役人员教育训练。国家机关工作人员应当具备较高的国防素养,发挥在全国国防教育中的模范带头作用。

修订后的国防教育法还对媒体网络和文化传播、群众性国防教育活动、国防教育场所等作出规范。(白阳)

缓解“呼吸之痛”

慢阻肺病纳入基本公卫服务项目

咳、喘、“透不过气”……慢阻肺病是我国常见的慢性病,仅次于高血压、糖尿病。

国家卫生健康委、财政部等部门昨日公布,慢性阻塞性肺疾病被纳入国家基本公共卫生服务项目慢性病患者健康服务内容。这意味着,与儿童预防接种、农村妇女“两癌”检查等项目一样,慢阻肺病患者健康服务也有政府兜底保障了。

根据部署,各地基层医疗卫生机构将逐步为辖区内的慢阻肺病患者建立“健康档案”,并免费提供随访指导、追踪病情、常规检查等健康服务。专家估算,预计今年全国约有100万名患者纳

入健康服务,后续将逐年扩大覆盖面。

流行病学调查显示,我国40岁以上人群慢阻肺病患病率达13.7%,具有高患病率、高死亡率、高疾病负担的“三高”特点。但防治过程中,这个病又面临“三低”困难:公众知晓率低、肺功能检测率低、基层规范治疗率低。

国家呼吸医学中心(中日友好医院)教授杨汀介绍,慢阻肺病在业内有“沉默的杀手”之称,患者早期症状不明显,等出现气短或呼吸困难到医院就诊时,往往到了中晚期,加上治疗不规范,易引发严重后果。

要降低慢阻肺病“三高”,重在早发现、早治疗。

根据此次公布的服务规范,35岁及以上居民若确诊为慢阻肺病患者,所在辖区的基层医疗卫生机构每年将提供至少4次随访及1次健康检查,具备条件的基层医疗卫生机构还会提供1次肺功能检测。

如果发现患者病情加重,基层医疗卫生机构将及时建议并协助患者转诊至上级医院,上级医院在转诊过程中提供技术指导和便利支持。

慢病也当急事办,基本公共卫生服务要把“好钢用在刀刃上”。

针对城乡居民存在的主要健康问题,国家以儿童、孕产妇、老年人、慢性疾病患者为重点人群,面向全体居民免

费提供基本公共卫生服务项目。近年来,在国家重视和财政部门支持下,这项服务的人均财政补助标准稳步增长,2024年提高至每人每年94元。

把有限资源用在最紧要处!新增项目要继续提升全民健康水平、促进健康公平。

国家卫生健康委基层司相关负责人表示,在基本公共卫生服务项目中开展慢阻肺病患者健康服务,经过了专家反复论证,充分体现了健康优先发展战略。下一步,将参照高血压、2型糖尿病患者的基层健康服务,对慢阻肺病确诊患者尽快建档并分类开展定期随访。

(新华 董瑞丰 李恒)